

De la edición de anoche

La Exposición Regional Andaluza de aceites de olivas

Durante el mes de Mayo próximo, con motivo de la Feria de la Salud, se celebrará esta Exposición, organizada por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta capital. Las muestras para esta Exposición serán presentadas al público durante los días que ha de durar, o sea desde el 25 al 31 de Mayo. Las muestras que se presenten deberán sujetarse a las siguientes bases: 1. Las muestras deberán presentarse en botellas o frascos de cristal blanco de medio o un litro de capacidad al menos, y estos envases deberán estar cerrados con tapón esmerilado de cristal o de corcho nuevo. 2. Ni en los envases ni en sus cierre...

De Subsistencias

La comisión municipal de Abastos, que no funciona desde que se concedió la licencia al presidente señor Fernández Vergara, tiene en absoluto abandonado la tasa de los artículos de primera necesidad. Pero no importa, porque los hechos han demostrado que la tasa ha servido para beneficiar a los vendedores con perjuicio de los consumidores. Los frágiles huevos, tan necesarios para los enfermos, han descendido desde la elevada esfera económica en que se encontraban, pues un ejemplar cuesta ya en el mercado veinte céntimos: por tanto la docena vale dos pesetas cuarenta céntimos. El kilogramo de patatas se vende hace varios días a veinte céntimos de modo que ya se puede comer impunemente una tortilla de patatas presidida por el esplendor de un huevo, sin graves gastos que aminoren el capital. El espárrago, que se sostenía a un precio que estaba fuera de la humildad de esta planta silvestre, se cotiza a un precio regular, pero no por virtud del vendedor o acaparador, sino porque el espárrago se endurece y hay que arrojarlo al muladar. La autoridad no ha tenido que intervenir en este descenso de los modestos comestibles: ha intervenido la temperatura, a quien debemos el beneficio; claro es que si los humildes espárragos se endurecen y los huevos se pudren, quedan al vendedor dos caminos: o bajar el precio o tirar las mercancías al montón de las inmundicias, y si no hay quebra en el negocio, hay quebranto mercantil, a lo cual nadie está dispuesto. La carne de toro, que debe venderse en tabla baja tal y como lo ordena el código municipal, es un renglón que está escrito en papel de música: esa carne que hemos comido en Córdoba a un precio mínimo, se vende al precio máximo a que se expende la de vaca. Antiguamente, los que viven con un jornal reducido, comían carne unos cuantos días dentro del año; ahora esa clase modesta sabe que se anuncia una corrida de toros, pero no se entera de lo demás. La carne de toro se ha vendido en tabla baja y al precio de seis a ocho reales el kilogramo, y ahora se expende a catorce y diez y seis reales, según la tasación de la expuesta en tabla alta. Si las ordenanzas municipales no fueran razón al tratar de este asunto, debe suprimirse el artículo que se refiere a la carne de reses lidiadas. Se anuncia la próxima reunión de la junta provincial de subsistencias, y es probable que en esa reunión se toquen varios registros referentes a la alimentación, por si hay modo de afinar el órgano. Martín Porras.

Junta provincial de Subsistencias de Córdoba

Precio máximo a que han de venderse los artículos de primera necesidad, desde 1.º de Abril de 1921 Aceite, litro, 1'70; azúcar P. G., atornada, kilo, 1'80; idem molida, 1'05; arroz corriente, 0'70; alubias valencianas, 1'10; Bacalao Labrador, 1'75; lentejas de Castilla, 1; fideos, 1'70; jabón clase 1.ª, 1'30; tocino añejo, 4'25; idem salado, 3'50; idem fresco, 3'25; chorizofabricado en la localidad, 8; morcilla, 5'50; patatas manchegas y granadinas, 0'25; carbón vegetal, 0'30; idem idem, arboña, 3; picón de leña, sacos de 30 kilogramos, 4; idem idem, 5 litros (1 kilogramo), 0'15; huevos de Sierra, docena, 2'40; idem idem, uno, 0'20; idem de campiña, docena, 2'75; idem idem, uno, 0'25; pescada, kilo, 2; sardinas, 1'50; boquerones, 1'50; almejas, 0'70; carbón de cok grueso de Gas, quintal de 40 kilogramos, 6'50; idem idem metálico, idem idem, 7'50; leche de vaca, litro, 0'70; idem de cabra, 0'60; pan único en piezas de un kilogramo, medio y cuarto, kilo, 0'75. Observaciones.—No podrá venderse a más precio que el indicado en la presente lista. Los vendedores de dichos artículos tienen la obligación de tener a la vista del público un cartel con los precios fijados. Si en el punto de origen bajasen los artículos que en el presente se anuncian, deberán venderlos a menor precio del que se señala en esta lista. Córdoba 29 de Marzo de 1921.—El gobernador civil, presidente, Julio Blas-Perales.

Sucesos y denuncias

Accidentado Los números 15 y 44 del mismo cuerpo, trasladaron a Emilio Jiménez Jiménez, desde la calle de San Pablo a la Casa de Socorro, que era víctima de un síncope cardiaco. Por Inmorales Han sido detenidos por el inspector del cuerpo de vigilancia don Juan Bejarano Serrano, los artistas Justo MacLeod, natural de Boston (América del Sur), Magdalena Susana Touveurte, de nacionalidad francesa, y Josefa Nazario Nieto, de Jerez de la Frontera, que en varios establecimientos de bebidas de esta capital, han cometido actos contrarios a la moral y decencia pública. Por orden del gobernador los detenidos han pasado a la cárcel. TRIBUNALES Juicio oral Día 30.—Vista de la causa, por atentado, seguida en el juzgado de Córdoba, contra Juan Blanco Prieto. Defensor, señor Velasco; procurador, señor la Cerda. Juicio por jurados Causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por infanticidio, contra Juliana Castro Rubio. Defensor, señor Molina, y procurador, señor Ramírez.

Conferencias científicas de Augusto Petit

En los primeros días del próximo mes de abril se celebrará en el Círculo de la Amistad una serie de cuatro conferencias de carácter científico por el doctor en Medicina y Ciencias Morales don Augusto Petit, jefe del laboratorio en el Instituto Pasteur de París, miembro de la Sociedad de Barcelona, de la Sociedad Real de Bruselas, del Colegio Médico de Valencia, etc., etc., caballero de la Legión de Honor, oficial de Instrucción pública, condecorado con el Mérito Sanitario de Rumania y cuatro veces laureado por la Academia de Ciencias de París. Estas conferencias, que están patrocinadas por la Academia de Ciencias de Madrid, versarán sobre los siguientes temas: «La obra de Pasteur y los infinitamente pequeños», «La enfermedad evitable», «Tuberculosis», «La ciudad moderna». Todas estas conferencias estarán ilustradas con numerosas proyecciones.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don José Romero Rodríguez, de Fuente Obejuna; don Manuel Sánchez Pérez y don Manuel Valverde Calero, de Lucena; don Avelino Doctor Romero, de Villanueva de Córdoba; don Florentino Navas Castillejo, de Ojuelos Alto; don Miguel Galán Fernández y don Ambrosio Molina Rodríguez, de Dos Torres; don Alfonso Tirado Ruiz, de Córdoba; don Antonio Sánchez Marcos, de Hornachuelos; don Lorenzo Bartolomé Alvarez de Granjuela; don Pedro R. Calfadas Laguna, de Fernán-Núñez; don Norberto Castro Galán, don Eduardo Tello y don Fernando Castillo Galán, de Pedro Abad; don Luis Arjona Linares, de Benamejí, y don Juan Antonio Moral, de Priego. Regimiento Para su inscripción en el registro de asociaciones de este Gobierno, se ha recibido el reglamento por que ha de regirse el Casino de Labrañores, en Zúheros. Sección de cuentas Por el gobernador civil ha sido autorizado el presupuesto de la cárcel del partido judicial de Bujalance, que ha de regir en el ejercicio próximo. También han sido autorizados los presupuestos ordinarios de los ayuntamientos de Torrecampo, Pedro Abad y Puéblonuevo del Terrible. Aprobación Por el gobernador civil ha sido aprobado el expediente de condiciones económico-administrativas para la subasta de las obras en proyecto de la carretera de Fernán-Núñez a su estación. Líneas telefónicas Se ha elevado a la Dirección General de Correos y Telégrafos, el expediente incoado con motivo a la autorización que solicita el vecino de Madrid, don Miguel Colomer Martín, para tender una línea telefónica particular de su fábrica de orujo en Villa del Río y la estación férrea de dicho pueblo y otra desde aquella fábrica a la de harinas y domicilio de don Camilo López Soler.

DE LA FARÁNDULA

La temporada teatral de primavera, en la corte, se ha presentado muy brillante. El Sábado de Gloria se estrenaron diversas obras, obteniendo todas ellas éxitos completos. En la Comedia el celebrado autor cómico Antonio Paso estrenó un regocijante bodevil, denominado «¡Tío de mi vida!» Obtuvo un éxito definitivo, pocas veces visto en el teatro de Tirso Escudero. En el Centro se presentó «El ilustre prócer», una bonita comedia de la que son autores los popularísimos saineteros madrileños Torres del Alamo y Asenjo. Se destacó el primer acto, que fué realmente estupendo. El numeroso público que asistió a la representación hizo objeto de grandes ovaciones a los simpáticos sucesores de don Ramón de la Cruz. En Apolo se estrenó «La hora del reparto», de los dos Pericos—Muñoz Seca y Pérez Fernández—los acaparadores de la hilaridad. Huelga decir que tratándose de los señores citados, la obra fué muy del agrado del numeroso y selecto público. Esta obra va avalorada con una música inspiradísima de Jacinto Guerrero, que se nos ha descubierto como un músico de gran genio. El intermedio rayó a una altura enorme. Fué repetido entre ovaciones grandísimas. También hubo otro estreno en el Cómico. Un melodrama de Ramos de Castro y Linares Becerra titulado «El concejal». Alrededor de esta obra, injustificadamente se había formado ambiente poco favorable a los autores. Ello sirvió para que el teatro se llenara totalmente. Entre los concurrentes figuraban muchos concejales, ex-ediles, funcionarios municipales y en general gran número de municipios que iban atraídos por el título un tanto sugestivo. El público dióse cuenta al comenzar la obra de que ésta no era lo que se esperaba. Antes al contrario. Un asunto interesantísimo, muy bien pensado y desarrollado con gran perfección. Obra digna de los noveles autores que tantos éxitos llevan conseguidos en el mundo de la farándula. —Dora, la estupenda bailarina, continúa en el Salón Imperial de Sevilla consiguiendo triunfos resonantes. Nuestra paisana, es sin duda la artista más mimada y querida del público sevillano. Así se demostró palpablemente el día del debut, que se llenó totalmente el elegante teatro de la calle Sierpes. Que continúe por el camino victorioso que ha emprendido, es lo que de todo corazón deseamos a la gitana cordobesa. J. del C.

DE SOCIEDAD

Notas varias Entre los decretos firmados en el día de hoy por S. M. el Rey, figura uno concediendo la gran cruz de Beneficencia a la excelentísima señora marquesa de Mérito y Valparaíso. —Con entera felicidad ha dado a luz un niño la ilustrísima señora doña Soledad Cabrera y Villaiba, esposa del Maestrante de Sevilla y diputado provincial don Antonio de Hoces y Losada. —Nuestro distinguido amigo el inventor de Hacienda de esta provincia don Emilio García de la Peña, ha sido nombrado para continuar desempeñando igual cargo en la provincia de Cádiz. —Regresó de Madrid el abogado secretario de la Diputación provincial, don Filiberto López. —A Sevilla regresó el culto catedrático de aquella Universidad, nuestro paisano don Federico Castejón y Martínez de Arizala. —Ha permanecido unas horas en esta capital el ilustre ex-ministro y notable jurista don Niceto Alcalá-Zamora, quien continuó su viaje para Cádiz, en cuya Audiencia se propone informar. —De Utrera llegó nuestro ilustrado colaborador don Rafael Castejón.

MILITARES

Presentados Han efectuado su presentación en el Gobierno militar de la plaza el veterinario don Faustino González Durán, que marcha a Ciudad Real; el idem don Ramón Tomás Saldaña, que marcha a Ceuta, y el farmacéutico don Benito Casado, que sale para Tetuán.

LOCALES

El lunes próximo tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y sucursal primera durante el mes de Agosto último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana. —Nos participa el brigada de guardia municipal José Luna y Pintor, que él fué quien llevó a cabo, con el auxilio de una guardia municipal, la detención de Antonio Peña, natural de Sevilla, que sustrajo un reloj a Francisco Velasco Santos, hecho de que dimos cuenta en la edición de anoche. —El domingo próximo se celebrará en la plaza de la Real Maestranza, de Sevilla, una corrida cuyos productos se destinarán a un fin benéfico. La corrida se compondrá de nueve toros, lidiados en cuatro partes, independientes unas de otras. En la primera y cuarta actuará con el célebre Chispa, nuestro valiente paisano Manuel Martínez «Max Lindero» y subotones. También se lidiarán seis toros de Veragua, para Alcalalareño, Casielles y Josejo de Málaga. —La Villa de París, de Madrid, expone sus Modelos de Confecciones y Lencería fina, para Equipos y Camisillas, los días 28, 29 y 30 en el Hotel España y Francia.

DE LA FARÁNDULA

El jefe de la sección de Soria envía certificado de liquidación de haberes de la pensionista doña Josefa Gómez García. Presentada El alcalde de Aguilar comunica que se ha presentado en aquella alcaldía, al objeto de pasar la revista anual, doña Ascensión Pérez Montenegro, viuda del maestro que fué de aquella localidad, don Rafael Pérez Delgado.

SECCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA

Interino Por esta sección ha sido nombrado maestro de sección de la escuela práctica, aneja a la Normal de Maestros de esta capital, con el carácter de interino, don Manuel Fernández Villalta. Liquidación El jefe de la sección de Soria envía certificado de liquidación de haberes de la pensionista doña Josefa Gómez García. Presentada El alcalde de Aguilar comunica que se ha presentado en aquella alcaldía, al objeto de pasar la revista anual, doña Ascensión Pérez Montenegro, viuda del maestro que fué de aquella localidad, don Rafael Pérez Delgado.

Prólogo del libro en preparación "El movimiento social agrario en Andalucía-Córdoba,"

Muy en breve ha de publicarse este libro que consideramos de un valor inestimable para quienes están atentos a las orientaciones ideales del pueblo andaluz; su autor, don Juan Díaz del Moral, ha tenido la deferencia de autorizararnos para que demos a conocer el prólogo de su obra. Tal es ella y tal es el prestigio del autor que nos consideramos relevados de todo encomio. El movimiento social de nuestros braceros, ese dolor de Andalucía, no reflexionado, sobre el que han operado unos líricos y unos reporteros casi exclusivamente, aparece reflejado con una seriedad incomparable en estas páginas claras del libro que desde su ssa de trabajo en un pueblo de la campiña cordobesa—Bujalance—ha ido trazando este hombre excepcional que todos los días charlaba con los rebeldes jóvenes y con los viejos revolucionarios que aún se acuerdan de La Mano Negra de Jerez, y de los introductores de la Internacional. El año 1917 pareció iniciar en España uno de esos períodos convulsivos que de tarde en tarde interrumpen los profundos habituales letargos de la vida nacional. El manifiesto de las Juntas militares, la asamblea de los Parlamentarios en Barcelona y los motines del mes de Agosto, pusieron de manifiesto el hondo malestar que los reflejos de la Gran Guerra habían producido en el país. El problema político se planteó en términos preñados. Los estratos superiores sociales y alguna parte del pueblo, únicos elementos que constituyen la opinión pública, dejaron oír su fallo inapelable condenatorio contra las organizaciones políticas que habían puesto a la Nación en trances de ruina y de muerte. Se gretaron los viejos partidos, se desmoronaron algunos edificios caciquiles y en todas partes se notaba la intensa inquietud precursora de las tormentas sociales. Alarmado el Poder Moderador, formó un Gobierno de concentración de casi todas las fracciones dinásticas, con el objeto exclusivo de consultar al país en términos tales, que

que el partido pudo jactarse de contar con la parte más sana de la opinión pública cordobesa. Un fracasado intento de revuelta, en correspondencia con los de Madrid y Asturias, produjo algunas escisiones en el grupo y le enagenó las simpatías de las gentes de las derechas, tan numerosas y tan fuertes en la capital; mas el núcleo principal permaneció unido y entusiasta. Sus hombres, llenos de optimismo y de fe, creyeron ver en la agitación de los ánimos y en la inquietud general que reinaba entre las gentes con quienes ellos convivían, un indicio cierto de que se acercaba su triunfo. Por su parte, los hombres de las derechas, con igual desconocimiento del alma popular, temieron más que nunca su derrota; y unos y otros se lanzaron con ardor a la contienda electoral. Hubo lucha en todos los distritos. Ilustres profesores de Universidad y de Instituto, periodistas de gran renombre, oradores elocuentes, figuras culminantes de la política nacional, propietarios opulentos de gran arraigo en el país, gentes de todos los partidos (republicanos, socialistas, regionalistas, conservadores, liberales de varios matices) recorrieron muchas veces toda la provincia, celebrando meetings, exhibiendo una riquísima variedad de programas, repletos de soluciones para los males de la nación. El pueblo acudía curiosamente a escucharlos; oía decir a algunos que a los caciques se deben todas las desdichas del país, que los Gobiernos monárquicos son los productores de todos los males individuales y sociales, que los trabajadores son explotados por los amos, que la tierra debe ser de quien la trabaja; con frecuencia los aplaudían; y si el orador gritaba enérgicamente y cebraba el párrafo con palabras multilabadas los campesinos premiaban el esfuerzo físico oratorio con un comenta-

rio admirativo: ¡qué bien habla! Después... después volvían tranquilamente a su trabajo, pensando tal vez que todas aquellas cosas que les decían ahora, las habían oído muchas veces, ellos y sus padres, invariablemente en vísperas de elecciones, a los que solicitaban sus sufragios con la esperanza de conquistarlos en un par de discursos. Aquellos hombres entusiastas ignoraban que precisamente en los momentos de su propaganda, fermentaba en las capas profundas de los campos un mundo de ideas y sentimientos, de inquietudes y de esperanzas, de preocupaciones y de problemas, diametralmente opuesto al estrecho mundo en que ellos respiraban, fundamentalmente enemigo de cuanto se agita y vive en las someras regiones donde resuenan las voces de la pública opinión. Aquellos políticos optimistas no comprendían que entre su palabra y el corazón de las multitudes, mediaban distancias interplanetarias; no comprendían que entre ellos y las masas de campesinos no existía, no podía existir más que un punto de contacto, un comentario crítico-literario: ¡qué bien habla! Llegó el 24 de Febrero y las urnas, con la inexcusable precisión de los números, dijeron la tremenda derrota de los que aspiraban a representar a las clases desheredadas; los republicanos habían perdido el único distrito de la provincia en que venían triunfando en dos elecciones anteriores; habían perdido además grandes cantidades de electores en otros distritos; el candidato regionalista había obtenido muy pocos votos; los socialistas habían sido vencidos también; los caciques y oligarcas resultaban vencedores en toda la línea. El estupor y el desencanto de los derrotados fué tremendo: indudablemente, el pueblo continuaba sumido en su letargo secular, ¡pueblo de esclavos, víctimas del cacique, era incapaz de reden-

campesinos, armados de garrotes en unos sitios, de armas de fuego en otros, recorren caseríos y cortijos recogiendo a los compañeros; el paro es absoluto, las fincas, sin excepción, quedan abandonadas, arden almiares y edificios, sobrevienen frecuentes choques con la guardia civil en los que caen muertos y heridos, bastantes propietarios huyen espantados de los pueblos, mientras otros se preparan a resistir las agresiones, que creen inminentes, proveyéndose de armas y municiones. Intervienen las autoridades buscando fórmulas de avenencia y cesa un momento la pelea mediante la concesión de todas las peticiones que constituyen el programa mínimo obrero (elevación de jornales, abolición del destajo, colocación de todos los parados y expulsión de los obreros forasteros); pero la tranquilidad es imposible con un ejército enardecido y exaltado hasta el delirio. En los meses de Diciembre y Enero estallan aisladas huelgas en los pueblos que lecharon, y en otros que llegaron tarde al campo de Marzo se conciertan nuevas armas; en Marzo se conciertan nuevamente una veintena de pueblos, y la huelga general conmueve otra vez a la provincia; y a pasar de su fracaso, por el modo absurdo de plantearla, los campesinos obreros crecen en entusiasmo y en poder y llegan a ejercer en varios pueblos una mansa dictadura, a la que se resignan autoridades, hacendados y magistrados a los llamados caciques. La noticia de estos sucesos, aún atenuada por la presencia, cunde por toda la Nación, produciendo la sorpresa y el miedo en las clases conservadoras y alimentando las esperanzas de los que aspiraban a una renovación del país. Y la sorpresa es plenamente justificada.

Burgos

Sobre la... Esta mañana... que había... las manifestaciones... por... de la elección... partido... El señor... que... he preconizado... las gestiones... metros... Precisa... completa... y... proporcional... España. En este... señor Sánchez... solamente... significa... y no accede... en ningún... En cuanto... flor Burgos... cedido... pero cree... tura del... mismo peli... Estado, pu... verdadera... El conde... mir la jefa... que carece... bado en la... perdieron... la Gobierno... Tampoco... servadores... estado sep... Creo que... al señor S... una división... sectores. En cuanto... flor Burgos... con much... asume la... vador. Cre... una locura... El minis... que duran... sitando... formularle... Estuvo... cina inter... ble de la... la conven... Una com... tremadura... quearse c... cumentan... Termino... que esta ta... larse en e... Mañan... de las Cá... trega al R... En las C... flor Allen... seguida l... presentado... blemente... nuevo Co... Termin... do una co... cades par... contribuci... Granja p... rios asunt... El conde... los crí... Hablan... la prensa... su profun... bación de... frecuencia... rismo. Ocupar... grientes e... Sindicato... que otro... mentos t... han intro... traños. Refirién... que hizo... las luchas... anteriores... actual y a... Martínez... de Barcel... En esta... muy difi... porque p... más frec... conocen... En fin, mentario... Un... SE TIEN... O LAMP... EN LA... (Se continuará)

Edición de la mañana

Del momento

Familia musical

El día 16 de Abril del pasado año, y en virtud de iniciativa tomada por el exministro don Amós Salvador, fabricó la familia liberal—en unas horas tan solo—un instrumento de gobierno que, galante y altruísticamente, depositaron en la plaza de Oriente.

El instrumento fabricado fué una *plano*. Ha pasado escasamente un año, y celoso el señor Alba de la anterior iniciativa, la hace suya, cita en un sobabanco de su propiedad a todos los oficios de la familia liberal que, prestos y rápidos, acuden. Hélos ya en plena actividad.

Prestan su concurso desde el gran ajustador Alba hasta el enorme carpintero Romanones; desde el ebanista García Prieto hasta el fumista Melquiades Alvarez; de ayudante actúa el chico de Alcalá Zamora; mandan aprendices Le Roux, Prieto y otros...

El instrumento construido ha sido un piano de cola con manubrio. Lo anteriormente expuesto es del dominio público; lo que, seguramente, ignora el respetable es la franca algarazara, el enorme alborozo de la familia la noche del ensayo.

Paso a relatarlo. Penetré en el local, gracias a la benevolencia de un judas—elemento que no falta en ninguna reunión política—, y lo primero que vi fué a Alba que, jadeante y sudoroso—acababa de dejar el manubrio—, exclamó: Lo dicho, señores, el piano está desafiado, las notas del centro y las de la izquierda *sol, re*, tolo, no responden bien.

No estoy conforme, gritó Romanones; la culpa no es del instrumento, es del repertorio; ¿quién se le ocurre tocarlo a la habanera de los *beneficios extraordinarios*? ¡Nada de habaneras! polcas y más polcas; a ver Pérez, digo Melquiades, toquenos urted algo, pero de lo más saliente de su repertorio.

Levantarse el aludido, estirarse la corbata y agarrarse al manubrio con principescos movimientos y apalatinados ademanes, fué cosa breve. Una voz flautista lanzó al aire sus primeras notas, que llenas de convicción así decían: En mi modesto entender el pasodoble de la *secularización de los cementerios* es de lo mejor de mi novísimo repertorio, ¿lo toco? Claro hombre, claro, gritaron todos a una.

Rápidamente se organizaron las parejas—Romanones se quedó sin ella—y el baile dió principio; paso por alto el clásico agarrado, pues al poco tiempo hubo que suspenderlo, porque García Prieto protestó airado de que Alba bailaba muy *ceñido*, en vista de ello y ante el temor de más seria complicación, todos a una propusieron un cambio de disco. Quitóse el anterior, y, las dulces y melancólicas notas de la *mazurca reformada de la constitución*, hirieron los oídos del preclaro auditorio.

El éxito fué rotundo, definitivo; los cuatro mil quinientos artículos en mi bemo, los motivos de la partitura, las escalas, los trinos, el gorgojo, toda la hermosura de la obra acabó con los nervios de los oyentes, que, puestos en pie, gritaban a coro: ¡basta ya!, ¡por favor, no más artículos!, ¡para el manubrio o enloquezco!, gritó por último el travieso Romanones... A los pocos momentos el eco de las notas se extinguían...

Han pasado dos mil años.

En lo que fué plaza de Oriente se están llevando a cabo grandes excavaciones. Han aparecido hasta ahora dos mil instrumentos de gobierno; al pié de cada uno hay un letrero que dice:

«¡No se llegaron a usar por el Miedo Ministerial del pueblo español!»

Alberto Carrión.

AVISO AL PÚBLICO

En los contados días de la semana última ha sido cubierta, por los antiguos socios de la empresa de Casillas y algunos señores más, la totalidad de las seiscientas acciones nuevamente emitidas y autorizadas por la Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba, mas, continuándose recibiendo nuevas peticiones de las mismas y siendo limitada la nueva ampliación de acciones, a la vez que reconocido el deseo de los cordobeses en que se obtenga el mayor número posible de accionistas en Córdoba, se invita a las personas que deseen adquisición de acciones se sirvan inscribirse en la lista abierta a tal efecto en casa de los señores Carbonell y Compañía, Sociedad en Comandita (Angel de Saavedra), donde se podrán suministrar otros detalles, mediante el pago de cincuenta pesetas por acción, que representa el 10 por 100 del valor nominal de pesetas quinientas, cada una, cuya suscripción quedará cerrada el día 10 del próximo abril, en cuya fecha se dará a conocer si puede respetarse el número de acciones de cada solicitante o habrá necesidad de un prorrateo, de acuerdo con el número de las que se suscriben.

Por la Empresa de Gas y Electricidad de Córdoba

El vice-presidente,

Joaquín Carbonell y Morand.

Córdoba 29 de marzo de 1921.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORME Y DETALLES

Avenida de Canalejas, 7, 2.º. — Córdoba

En el Salón Ramírez

Esta noche celebrará su función de despedida en este Salón la extraordinaria bailarina La Argentina.

La función de anoche constituyó un nuevo y señaladísimo triunfo para la artista; todos los bailes que interpretó, lo más selecto de su repertorio, fueron ejecutados magistralmente.

El público ovacionó repetidamente a la meritisima artista, obligándola a salir a escena innumeradas veces.

Continúa actuando con gran éxito la notable pareja de baile Monna Montero, los que a diario son aplaudidísimos.

Firma de esponsales

Anoche, en el domicilio de nuestro particular amigo el doctor don Rafael León Avilés, firmaron su contrato de esponsales ante el señor rector de San Nicolás, don Paulino Seco de Herrera, la bellísima y encantadora señorita Matilde León Brezosa, y el reputado doctor en medicina y cirugía don Francisco Berjillos del Río.

Fueron testigos don Atanasio Sainz de la Torre, don Tirso León Avilés, don Antonio Baena, don Antonio y don Amador Berjillos del Río.

Los invitados al acto fueron obsequiados seguidamente con una espléndida cena, en la que se derrocharon los vinos de las mejores marcas.

MONTILLA

Agresión a un cartero

Por conducto que nos merece entero crédito, llegan a nosotros noticias del atentado de que ha sido víctima el cartero de la vecina villa de Montemayor, José Moreno. He aquí las referencias que nos dan:

El día 24 del presente mes, se hallaba el mencionado Moreno desempeñando las funciones propias de su cargo, haciendo el reparto de correspondencia a domicilio, cuando al llegar, serían las dieciséis, a la taberna que en dicha villa tiene establecida don Rafael Varona, se tropezó con un convecino suyo, al que se conoce por Rabiche, y éste le invitó a que tomara con él unas copas de vino; mas como aquél se negara a aceptar la invitación, alegando no había aún terminado su servicio y no podía dejar de cumplirlo, el referido sujeto nuevamente le dijo que tenía que tomar vino.

En vista de que las razones no convencieron al improvisado invitado, optó José Moreno dar por terminada la entrevista, marchándose del establecimiento, sin hacer caso de las amenazas que por no aceptar era objeto. Lejos de dejar en eso la cosa, se deduce que al Rabiche le sentó muy mal el desaire, y provisto de un enorme garrote, esperó la salida del agente repartidor de casa del médico don Antonio Rodríguez, y sin que entonces, según me dicen, mediara palabra alguna, ni intervalo para defenderse, le descargó tan tremendo golpe en la nuca que le hizo caer al suelo privado de conocimiento, y desparramándose las cartas y demás objetos que el portador de misivas llevaba a su custodia.

Seguidamente de perpetrada la cobarda agresión, que se atribuye a otra cosa que a no aceptar el vino, marchóse el agresor, sonriente y como satisfecho de su acción, calle abajo, a pesar de estar presentes dos guardias municipales, que, impávidos e inactivos, asistieron al desarrollo de la sangrienta escena. El herido fué reconocido por el médico de aquel pueblo, quien dijo que sufría intensa conmoción cerebral, que hacía declarar grave el pronóstico de las lesiones.

Del hecho inmediatamente dióse parte a la guardia civil, la que formuló el oportuno atestado, que entregó en el juzgado correspondiente, no pudiendo ser detenido el autor de la salvajada por no ser hallado en su domicilio. Para su busca y captura la benemérita practica activas gestiones, que hasta ahora han resultado infructuosas.—Corresponsal. 27-III-921.

Seguidamente de perpetrada la cobarda agresión, que se atribuye a otra cosa que a no aceptar el vino, marchóse el agresor, sonriente y como satisfecho de su acción, calle abajo, a pesar de estar presentes dos guardias municipales, que, impávidos e inactivos, asistieron al desarrollo de la sangrienta escena. El herido fué reconocido por el médico de aquel pueblo, quien dijo que sufría intensa conmoción cerebral, que hacía declarar grave el pronóstico de las lesiones.

Del hecho inmediatamente dióse parte a la guardia civil, la que formuló el oportuno atestado, que entregó en el juzgado correspondiente, no pudiendo ser detenido el autor de la salvajada por no ser hallado en su domicilio. Para su busca y captura la benemérita practica activas gestiones, que hasta ahora han resultado infructuosas.—Corresponsal. 27-III-921.

Sucesos y denuncias

La limpieza pública

El guardia municipal número 41 denuncia a su jefe que por las calles de Cristo y de Encarnación hace ocho días que no pasa el carro de la limpieza.

Los pozos negros

En la casa número 8 de la calle Haza existe un pozo negro del que salen las aguas sucias hasta la calle, originando molestias a los vecinos.

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro los lesionados siguientes:

Emilio Jiménez, de síncope cardiaco; Juan Carmona, de herida contusa en la región nasal; Manuel Serrano, de contusión en el dorso lumbar; Santiago Fuentes, de herida contusa en el frontal; y Rafael Riera, de erosiones y contusiones en la mano izquierda.

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Juan Climaco, abad y San Quirino, mártir.

Mañana: Santa Balbina, virgen y mártir y San Félix, mártir.

Jubiléo circular.—En la parroquia de San Nicolás. Por los condes de Casillas de Velasco.

Juegos Florales en Córdoba

Durante las fiestas de Mayo se celebrará este certamen, organizado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País, con la cooperación del Ayuntamiento, Diputación provincial, Cámaras Oficiales de Comercio y Agrícola, Consejo de Fomento, Real Academia, autoridades, corporaciones, casinos, etcétera, etc.

Los temas son los siguientes:

Sección literaria y científica

Tema 1.º.—Poesía con libertad de asunto y metro, que no exceda de ciento cincuenta versos.

Premio: Una flor natural.

Además recibirá el poeta premiado el título de socio de honor y mérito de la Real Económica Cordobesa de Amigos del País y 250 pesetas que le ofrece el Liceo Artístico y Literario (Círculo de la Amistad).

Tema 2.º.—Boceto de novela de costumbres cordobesas.

Premio: Un objeto de arte, cedido por el diputado a Cortes por Cádiz y presidente del Congreso, excelentísimo señor don José Sánchez Guerra, y 150 pesetas del Círculo Liberal-Conservador.

Tema 3.º.—Una tradición inédita de nuestra ciudad, puesta en romance.

Premio: Un objeto de arte, regalo de don Manuel Enriquez Barrios, diputado a Cortes y director de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Tema 4.º.—Estudio histórico de los gremios cordobeses, a partir de la Reconquista. Su influencia en el arte, en la industria y en la vida social.

Premio: 250 pesetas, donativo de la Real Academia Cordobesa de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Tema 5.º.—El problema cultural y social de la mujer en Córdoba.—Medios prácticos inmediatos para su resolución.

Premio: 250 pesetas de la excelentísima señora marquesa del Mérito, como presidenta de la Asociación de obreras cordobesas.

Tema 6.º.—Estudio acerca de la canción escolar.—¿Podría aprovecharse el canto regional? ¿Cuáles son los aires regionales más apropiados para la educación musical del niño?

Premio: Un objeto de arte, regalo del excelentísimo señor don Rafael Jiménez Amigo, presidente de la Diputación provincial.

Tema 7.º.—La industria de la seda en nuestra ciudad.—Sus antecedentes y medios prácticos para restablecerla.

Premio: 250 pesetas del Consejo provincial de Fomento.

Tema 8.º.—Porvenir que ofrecen las industrias eléctricas en nuestra comarca.

Premio: 500 pesetas, ofrecidas por la Excmo. Diputación provincial de Córdoba.

Tema 9.º.—Orientación parcelaria de la agricultura cordobesa. Sistemas de cultivo a emplear en ella, parangonándolos con los de cultivo en grande escala.

Premio: 500 pesetas de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Córdoba.

Tema 10.—Breve reseña histórica del Consejo de la Mesta en cuanto pueda ser antecedente para un deslinde de veredas pecuarias y su adaptación a las necesidades ganaderas de esta época.

Premio: 250 pesetas, cedidas por la Junta provincial de la Asociación de Ganaderos del Reino.

Tema 11.—Estudio sobre lo que debe ser el proyecto de urbanización y ensanche de Córdoba.—Su armonía con el carácter histórico de la ciudad.

Premio: 500 pesetas, ofrecidas por el Excmo. Ayuntamiento.

Tema 12.—Proyecto de ingresos que pudiera abordar nuestro Ayuntamiento dentro del estrecho cauce que las leyes le señalan, para llevar a florimiento la hacienda municipal.

Premio: 500 pesetas, que igualmente ofrece el Excmo. Ayuntamiento de Córdoba.

Tema 13.—Memoria demográfica-sanitaria de nuestra capital.

Premio: Objeto de arte, donativo del diputado a Cortes don Florentino Sotomayor Moreno.

Tema 14.—Proyecto de modificación de nuestra FERIA de la Salud, tanto en su organización cuanto en su parte estética.

Premio: 150 pesetas, donativo de la Cámara Oficial de Comercio e Industria.

Tema 15.—Adaptación de los fines de las Sociedades Económicas a las actuales necesidades del país.

Premio: Título de socio de honor y mérito de la Real Sociedad Cordobesa de Amigos del País, y un objeto de arte de don Antonio R. de la Borbolla, senador por las Económicas Andaluzas.

Sección artística

Tema 16.—Proyecto razonado y planos (planta y fachada) de casa típica para Córdoba.

Premio: Un objeto de arte, ofrecido por el alcalde de esta capital, ilustrísimo señor don Francisco Fernández de Mesa, y 250 pesetas, donativo del excelentísimo señor gobernador civil, don Julio Blasco Perales.

Tema 17.—Una obra escultórica, con libertad de asunto, procedimiento y materiales, siendo preferido busto a tamaño natural, retrato de un cordobés ilustre, ejecutado en sentido decorativo para ser colocado en jardín o plaza.

Premio: Un objeto de arte, donativo del excelentísimo señor general don Francisco Uzqueta, gobernador militar de esta plaza, y 250 pesetas del Círculo de Labradores.

Tema 18.—Una obra pictórica con libertad de asunto y procedimiento.

Premio: Un objeto de arte, cedido por el diputado a Cortes don Eugenio Barroso Sánchez Guerra, y 250 pesetas del Círculo Liberal.

Tema 19.—Colección de dibujos o grabados, igualmente con libertad de asunto y procedimiento.

Premio: Un objeto de arte donado por los excelentísimos señores don Francisco Ruiz Frías y don Rafael Conde, senadores por Córdoba, y 150 pesetas del Club Guerrita.

Tema 20.—Composición musical sobre temas populares andaluces.

Premio: Un objeto de arte, regalo del Excmo. señor don José Fernández Jiménez, diputado a Cortes por Montilla, y 150 pesetas ofrecidas por el casino Unión Mercantil.

Tema 20.—Colección de doce fotografías para formar un álbum de vistas inéditas de Córdoba.

Premio: 150 pesetas, donativo del Casino Republicano.

Premios a la virtud, al trabajo y a la previsión

Se conceden dos premios de a 250 pesetas cada uno, y otros dos de a 50 pesetas, ofrecidos los cuatro por el excelentísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, Reverendo Obispo de la Diócesis.

Premio a la virtud: Consistente en 250 pesetas, para el vecino o vecina de Córdoba, pobre y de ejemplarísima conducta religiosa y moral, que se considere acreedor o acreedora a la recompensa.

El jurado apreciará debidamente el valor relativo de los méritos de los concursantes.

Premio al trabajo: Igualmente consistirá en 250 pesetas para el obrero u obrera manual, pobre, con vecindad en Córdoba y de probadas costumbres cristianas, que con más escasos haberes y más numerosa familia a su cargo, atienda con mayor cuidado y diligencia a las necesidades espirituales y materiales de los suyos.

Premios a la previsión. Se concederán dos, de a 50 pesetas cada uno, para el alumno y la alumna de las Escuelas Nacionales, pertenecientes a familias pobres y cristianas, que siendo socios de las Mutualidades infantiles desde que éstas se fundaron en Córdoba, hayan demostrado hasta fin de Diciembre último, mayor constancia en el pago de las cuotas y superior esfuerzo en el ahorro.

A los ciegos y enfermos de los ojos

¡Ser ciego; estar en tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor que, completamente ciego desde hacia cinco años, me desolaba por todas partes que mi enfermedad era incurable. Hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el famoso oculista americano, establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa; no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de ojos que consulten a este sabio oculista, convencidos de que quedarán satisfechos.—Eduardo Peacock, viuda del general Aina, Navarrozerverter, letras V.F. en Valencia.

El oculista americano en Córdoba

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el famoso oculista americano establecido calle Londres, número 56, en París, con fama mundial, pero desde el principio de la guerra en Valencia, Alfredo Calderón, número 13 (antes Barcas, 2), donde tantas curas maravillosas ha obtenido, pues durante este tiempo ha dado la vista a más de 500 ciegos y ha curado a 2.000, cuyos nombres están a la disposición de los enfermos, y sus plácemes y elogios insertados en la prensa valenciana, parará ocho días en el Hotel Simón, en Córdoba.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden ir a consultar a este sabio oculista que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él.

Dará consultas de 10 a 1 y de 3 a 5, los días miércoles 30, jueves, viernes, sábado, domingo, lunes, martes y miércoles inclusive.

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.- Córdoba

Automóviles Ford

Tractores Fordson

Facilidades para el pago

TALLER DE REPARACIONES

Accesorios para toda clase de automóviles

LEJAL y C.ª, S.enC.-GARAGE CENTRAL

FRAY LUIS DE GRANADA, 4



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

¡Notable baja general en los precios de la Bateria de Cocina Esmaltada!

GRANDES ALMACENES — Ventas al por mayor y menor —

Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid

Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

ATENCIÓN

Grandes rebajas de precios en todos los artículos

SANCHEZ HERMANOS

DUQUE DE HORNACHUELOS, 12, DUP.º

Esta casa, que tiene por norma servir a su clientela a los precios más económicos, pone en su conocimiento que, a partir de esta fecha, ha efectuado grandes rebajas en todos sus artículos, como puede comprobar todo el que visite este establecimiento.

ALMACÉN DE MADERAS

Baldomero Milla

Prolongación de R.ª, es Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.—CORDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro. Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas.

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cádiz.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales en Sevilla.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Acitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de harinas y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohó, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc. etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RÍO Y PINOS PUENTE

Grandes fabricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

MAIZ PLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES

CARBONELL Y C.ª, S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 13

EN "EL METRO" LAS TELAS BAJAN DE PRECIO

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el establecimiento conocido por EL METRO, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2, y en la Sucursal, calle de San Agustín, 44.

Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran rebaja de precios en todos los artículos que trabaja. Aproveche el público esta oportunidad, comprando en esta casa, que siempre tiene géneros de ocasión y rebajas a precios económicos.

Precios fijos inalterables.

Pagos sobre mercancía.

Bodegas Sta. Engracia

Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449

—: CORDOBA —:

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas

Exportación en Manzanares y Córdoba

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas

Solera extra «SANTA ENGRACIA»

2.ª «LA GLORIA»

Información telefónica

De Madrid

Madrid 30 (1'30 m.)

CONGRESO

(Final de la sesión del día 29 de Marzo)

El ministro sigue refiriéndose a las declaraciones hechas por el señor Marañón al tomar posesión de su cargo. Dice que cuando el general Anido decía que obraba con absoluta libertad, era únicamente en su deber de no rehuir la responsabilidad que de sus actos se dedujese. Esa responsabilidad la comparte el Gobierno.

Niega rotundamente que el gobernador haya ejercido coacción alguna cerca del juez que entiende en el asesinato cometido por el guardia Carratala.

Termina diciendo que el Gobierno y el general Anido están absolutamente identificados.

Indalecio Prieto vuelve a hacer uso de la palabra para leer otros párrafos del texto de un bando publicado por el general Anido, y de otras declaraciones del mismo. Afirma que estos párrafos son notoriamente sediciosos.

Se ocupa después del viaje del Rey a América, y dice que tal viaje no puede llevarse a la práctica mientras perduren las circunstancias actuales, pues se hallan suspendidas las garantías constitucionales.

Nosotros, en resumidas cuentas, pedimos lo mismo que pedía el señor Sánchez Guerra en su discurso necrológico dedicado al señor Dato; que todos estén dentro de la ley.

Termina ocupándose de la actuación de la banda del barón Koening, y dirigiendo duras censuras al director general de Seguridad.

El conde de Bugallal le contesta justificando la suspensión de las garantías constitucionales. Lee unos telegramas de Roma, en los cuales se dice que ante la gravedad de las circunstancias los socialistas se han puesto al lado del Gobierno para reprimir los crímenes del terrorismo.

El señor Barcia se extiende después en consideraciones acerca de la solución de la crisis. Habla también de la unión de las ramas liberales, considerando como una burda comedia.

Termina preguntando cuál es la significación que dentro del Gobierno actual tiene el señor Cierva.

El señor Cierva le contesta diciendo que al aceptar la cartera para la que ha sido designado, ha creído cumplir con sus más altos deberes de patriotismo.

El señor Besteiro afirma que mientras mayor sea la represión, mayor será el terrorismo. Se ocupa del llamamiento hecho a la conciencia internacional, y dice que en Alemania e Inglaterra no se han suspendido las garantías a pesar de la gravedad de las circunstancias.

Dirige censuras al representante de España en la oficina internacional del Trabajo, el cual afirmó que la libertad de la prensa española era absoluta.

Termina dirigiendo duras ataques al Ejército, contra los cuales protesta el señor Amado.

El conde de Bugallal protesta contra las palabras del señor Besteiro. En cuanto a la libertad de la Prensa, dice que únicamente se ha impuesto la previa censura a dos periódicos de Madrid.

El señor Besteiro continúa diciendo que los gobiernos españoles se empeñan en africanizar a España. Termina con unos elocuentes párrafos en los que hace la apología del movimiento revolucionario.

El conde de Bugallal rectifica y se levanta la sesión a las ocho y media.

Cierva habla con los periodistas

Al terminar la sesión del Congreso, los periodistas interrogaron al señor Cierva. Al mismo tiempo le dijeron que según parece los señores conde de Romanones y don Melquíades Alvarez, tienen el propósito de hacerle danzar en la sesión de mañana.

El señor Cierva:—Ya se ve; con esto se habrá salvado el país.

Un periodista preguntó al señor Cierva qué había de las cuestiones del aceite y el azúcar.

El señor Cierva:—Estoy dispuesto a no adelantar nada de mis resoluciones, pues no quiero que mis manifestaciones se aprovechen para que los agiotistas hagan pingües negocios.

La discusión del Mensaje

En la sesión de mañana en el Congreso, intervendrá en la discusión del Mensaje el señor Prieto.

También tiene pedida la palabra el señor Guerra del Río.

Gran Teatro -- Función para hoy miércoles 30 Marzo 1921 (5.ª DE ABONO)

A las nueve y media. 1.ª La ópera en tres actos, de Franz Lehár, arreglada a la escena española por José Juan Cadenas y el maestro Leo, titulada El Conde de Luxemburgo.

A las seis y media de la tarde, Miércoles de Moda, gran Sección de Cine selecto.

Una protesta

Una comisión de comerciantes de Madrid estuvo hoy protestando ante el Gobierno del propósito de elevar el impuesto de escarpates.

Los proyectos de Hacienda

El ministro de Hacienda leyó esta tarde en el Congreso un proyecto de ley exceptuando de toda tributación a los Sindicatos Mercantiles de artesanos y obreros, así como a las federaciones que constituyan.

También leyó un proyecto sobre constitución permanente del Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arroyanes.

En el proyecto de concesión de pensión a la viuda de don Eduardo Dato, se establece que al fallecimiento de esta la pensión íntegra pasará a poder de las hijas del finado por partes iguales.

La vista del crimen del paseo de Rosales

Esta tarde continuó con gran desanimación la vista de la causa seguida por el crimen cometido en el paseo de Rosales.

Interrogaron al procesado el acusador privado y el defensor.

Se verificó después la prueba pericial, emitiendo dictamen los peritos armeros y calígrafos. Estos reconocieron la letra de Velasco en varias cartas.

Durante toda la tarde continuó el desfile de testigos.

La reunión de los reformistas

A las once de la noche se reunieron en el domicilio de Melquíades Alvarez, los diputados, exdiputados y los representantes de las juntas provinciales del partido reformista.

A las doce y media terminó la reunión y a la salida facilitó el señor Zulueta una nota, en la cual se dice que los reunidos acordaron ratificar la confianza al jefe, a fin de que el señor Alvarez pueda concertar plenamente una acción de Gobierno con los antiguos partidos, siempre que éstos cambien de propósitos.

En el mes de Mayo celebrará el partido reformista la asamblea aplazada en Octubre a causa de las elecciones.

Un derribo

Hoy se procederá al completo derribo de la finca de la calle de Alcalá en que estaba instalado el Lyon D'Or.

Se le ha rodeado con una valla de madera y el derribo se hará con un cartucho de dinamita.

Estado de Freg

El espada Luis Freg, herido en la corrida de toros celebrada en Madrid el domingo último, ha pasado la noche bastante intranquila y con fiebre. En todo el día no ha podido conciliar el sueño.

Varelito sigue en el lecho

El diestro Varelito, cojido también en la última corrida, ha pasado el día bastante intranquilo y con fiebre. Hasta mañana no se le levantará el apósito.

Muerte del picador Veneno

A las cinco de la tarde ha fallecido el picador de toros José Granada «Veneno», que en la corrida del domingo recibió una herida en la región orbital.

Esta mañana fué preciso practicarle la trepanación, y durante todo el día ha sido necesario ponerle numerosas inyecciones.

Hacia el medio día entró en el período agónico, falleciendo a la hora indicada.

Era natural de Málaga.

De Provincias

Barcelona

Nuevos detalles sobre los autores del asesinato del señor Dato

Barcelona 29.—A juzgar por las últimas indagaciones de la policía, los autores del asesinato del presidente del Consejo son los mismos que atentaron contra Bravo Portillo, el juez de Tarrasa y el señor Maestre.

Ultimamente han sido detenidos siete individuos sospechosos que, según parece, pertenecen a la banda titulada «Pistoleros de Sanz».

El juzgado de la Concepción ha devuelto al juez especial que entiende en el asesinato del señor Dato el exhorto que le envió, debidamente diligenciado.

Según los informes recogidos por la guardia civil, la moto fué comprada por

Gran Compañía de Zarzuela y Opereta DE EMILIO CLAVEL

Una buena luz SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almacén de Música NOTA IMPORTANTE No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7.-CÓRDOBA

Salón Ramírez -- Gran Cine -- Función para hoy miércoles 30 de Marzo de 1921

Gran sección vermoult a las seis de la tarde.—Estreno de los episodios 14 y 15 de la interesante serie LAS AVENTURAS DE LA SEÑORITA INTREPIDEZ.—Completarán el programa dos chistosísimas películas.

Ramón Casanella, quien dió el nombre supuesto de Miguel Peix.

Al vendedor de la moto le dijo que pensaba matricularla en Toledo y que desde Madrid le enviaría la placa de pruebas que había adquirido.

Los padres de Casanella están empleados en la portería de una fábrica y son de inmejorable conducta. Casanella tiene además un hermano que estuvo trabajando en una fábrica de galletas de la calle Carretas, de Barcelona, el cual desapareció sin reclamar los últimos jornales.

Casanella y Pedro Matheu estuvieron trabajando en la casa Elizalde desde el día 6 de abril de 1920 al 5 de enero último. En el mes de julio pidieron ambos un permiso de quince días, y según parece, marcharon a Valencia, a donde llegaron dos días antes de que se cometiera el asesinato del conde de Salvatierra. Pocos días después de cometido este crimen, Casanella y Pedro Matheu salieron de Valencia, refugiándose en Valls, en una casa de campo de una abuela de uno de ellos, donde pasaron la noche.

También se envía al juez especial las declaraciones prestadas por el padre y los hermanos de Matheu.

Sindicalistas detenidos

Barcelona 29.—En la estación de Magoria ha sido detenido José Barber, del Sindicato único de metalúrgicos, que se halla complicado en varios atentados.

Créese que es el autor de la muerte del patrono Barrés, y del atentado contra el señor Casadevall.

Atentado sindicalista

Más de sesenta disparos.—Un muerto y un herido gravísimo

Barcelona 29.—Esta noche varios obreros del Sindicato Libre que salían de su centro en Badalona, fueron agredidos por un grupo de individuos del Sindicato Unico, haciéndose más de sesenta disparos.

Resultó muerto Salvador Aguilar y gravísimamente herido Francisco Vila, ambos del Sindicato libre.

Los agresores huyeron, sin poder ser detenidos.

Bilbao

Los ejemplares de «El Socialista»

Bilbao 29.—Han sido recogidos los ejemplares de «El Socialista», llegados hoy a esta capital, ignorándose las causas de esta disposición.

La Tercera Internacional

Bilbao 29.—En la votación verificada hoy por el partido socialista para decidir el ingreso en la Tercera Internacional, la mayoría de los votantes se mostró partidaria del ingreso.

Esta noche se hará el escrutinio.

Un crimen

Bilbao 29.—Una mujer llamada Juana Liadó arrojó un bote de vitriolo contra la madre de la amante de su marido, ocasionándole grandes quemaduras en la cara.

La primera de abono

Bilbao 29.—El domingo próximo se verificará la primera corrida de abono en la plaza de Vista Alegre. Tomarán parte los hermanos Belmonte.

Gijón

El «Infanta Isabel»

Gijón 29.—Ha fundeado en el puerto de Musel el trasatlántico «Infanta Isabel», que viene procedente de la Habana y Veracruz.

Toledo

Alza del trigo

Toledo 29.—A consecuencia de las declaraciones hechas por el señor Cierva respecto del trigo argentino, se ha provocado un alza considerable de la producción nacional. Hoy se ha vendido a veintisiete pesetas la fanega.

Del Extranjero

Una nota de los Estados Unidos a los aliados

Washington.—Los Estados Unidos han dirigido una nota a los gobiernos aliados extrañándose de que éstos adopten resoluciones sin contar para nada con la aprobación de Norte América, que por su participación en la guerra se considera con derecho para intervenir en las deliberaciones.

Este derecho no se ha perdido porque se haya negado a pertenecer a la Liga de las Naciones.

La nota está siendo muy favorable comentada en los centros políticos, donde la energía del ministro de Estado Hughes, ha causado excelente efecto.

MENCHETA Carlos González y H. no CORDOBA

Almacenes calle Dr. León Torrealas Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37 Teléfono núm. 459

Una buena luz SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7.-CÓRDOBA

Detención importante

Teniendo noticias el comandante del puesto de la guardia civil de Puente de San Juan que iba a pasar la Semana Santa a aquel pueblo un individuo que está reclamado por varios juzgados, entre ellos dos de Málaga, montó un servicio de dos números a sus órdenes, y el Viernes Santo fué detenido Antonio Pérez García (a) Bibiano, por los guardias Bartolomé Sevillano y Andrés Niño, siendo conducido a aquel depósito municipal, desde donde ha sido trasladado a Aguilera a disposición del juez de instrucción.

A este «socio» se le acusa de hurtos y robos cometidos en varias poblaciones y en los ferrocarriles.

Nuevas oficinas

El Subdirector para esta provincia de las Compañías de seguros contra incendios «La Catalana» y de vida «La Victoria de Berlín», don Pedro Escibano, nos comunica haber trasladado las oficinas a la casa número 48 de la calle Avenida de Canalejas.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de venta al público, del 29 de Marzo hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo a	3'40
» sin »	4'70
Ternera con »	3'70
» sin »	5'10
Macho »	3'20

LOCALES

En breve abrirá al público su nuevo despacho, establecido en la Avenida de Canalejas, número 2, el agente de reclamaciones a los ferrocarriles don Francisco López Contreras, quien provisionalmente tiene su domicilio Comedias, número 4.

En Madrid ha fallecido don José Coscollano Burillo, persona que contaba en Córdoba con numerosas amistades y simpatías. Fué durante varios años auxiliar de la sección de ciencias de esta capital, y actualmente desempeñaba una cátedra en el distrito de Baeza. A la distinguida familia del señor Coscollano enviamos nuestro sentido pésame.

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CÓRDOBA

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cánovas del Castillo, 14.

Pascual de Miguely C.

Depósito de tocino y jamones Especialidad en embutidos Semillas de todas clases Ventas al por mayor y menor

Lucano, 28.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba Teléfono, 117

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones VÍAS URINARIAS: SÍFILIS Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6 PEDRO LOPEZ, 20.—CÓRDOBA

Máquinas de escribir «Woodstock» Relojes de oro Escopetas de caza Gemelos prismáticos Bicicletas Máquinas parlantes Discos Pianos automáticos Rollos musicales Armoniums

Todos estos artículos de gran utilidad pueden ser adquiridos en la Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián --- De 20 a 30 meses de crédito ---

Grandes e increíbles plazos para el pago Agencia para Córdoba y su provincia: Calle Claudio Marcelo, 5 AGENTE, EDUARDO AREVALO P. DE LARA

Exposición permanente de todos los artículos anunciados Entrega inmediata de los mismos

Nuestras garantías son únicas Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del artículo adquirido, si éste no resulta del completo agrado del comprador.

Para la petición de catálogos por correo utilícese el adjunto cupón

Aguas de Lanjarón

Muy pronto encontrará el público de Córdoba en todos los establecimientos de ultramarinos, coloniales, farmacias, droguerías, hoteles y restaurants estas aguas, que son, sin duda, las mejores que se conocen hasta el día.

Están en camino y muy en breve se hallarán en esta plaza a precios de depósito.

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Nuevo surtido

Pinturas preparadas, Esmaltes, Colores Aceites de Linza puros, Secantes, Albalaydes, Mimos, tubos para pintar al óleo. No comprar sin examinar la calidad y consultar precios en

DROGUERIA CENTRAL

— Alfonso XIII, núms. 1 al 7 — Juan Durán Velilla CORDOBA

«LAS FONTANILLAS,» Serrano, Mora y C.ª S. en C. CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA Fábricas y refinería de Aceites de Oliva y Jabones Exportación — LUCENA (Córdoba)

LA PERLA

Gondomar, 1.—CÓRDOBA—Teléfono 4 Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente. Es el preferido por las personas de buen gusto. Chocolate con bollo o bizcochos a 50 céntimos. Elegante departamento contenedor para señoras Servicio permanente Billares

Estómago -- Intestino -- Higado --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT Consulta de 1 a 3 MARQUES-DE BOIL, 1.—Esquina Gondomar

Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Publicaremos gratis en esta sección, todos los anuncios que se refieran al trabajo de la mujer.

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante, corse forme imperio. Fajas higiénicas para descaños de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en tela como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazaeta del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Automóviles marca «Columbia». Automóviles, suizos, «Franz». Moto-araos marca «Comnick». Dispuestos para entrega inmediata.—A. del Pozo, Rejol, 1. Teléfono, 100.

Automóvil Ford.—Seminuevo, arranque eléctrico, cinco ruedas metálicas, se vende o cambia por coche mayor, abonando diferencia.—Inocente Añón, Gran Capitán, 36.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. G.» y «Orran», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugran» húngara.

Gran rebaja de precios.—Calzados de todas clases para caballeros, señoras, niños y niñas.—María Cristina, 19, Zapatería de Salgado.

Se venden: dos meses de billar, una de paños, otra de carambolas con todos sus correspondientes accesorios; divanes, cortinas, lámparas.—Para tratar, Caño, 52.

Teniendo José Guillón unas gorras tan serranas... quitate esa, que parece que te la hizo tu mamá.

Vinda de José Barea.—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dentro, por hojas, un kilo 350 pesetas. Para fuera, por hojas de 25 kilos en adelante, un kilo 3'25.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Plaza de la Paja, 5 dup.—Consulta de 12 a 2.

Amas de cría.—Se ofrece para casa de los padres en Corredora, 7, con leche fresca.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.—En la consjería de la Plaza de toros de Córdoba se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos de cine y variedades.

Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas, Jesús María, 8, esquina de Rodríguez Sánchez.

Se alquila local amplio, en planta baja, con agua de pie.—Santa Victoria, 2.

Para criar se ofrece una joven con leche fresca en la casa número 24 de la calle Siete Revueltas.

Nueva baja del carbón de cok.—Desde el día se vende el quintal de carbón de cok metalúrgico, bien grueso o partido, a 750 pesetas, a domicilio.—Para avisos: José Cañete, Avenida de Canalejas, 9, duplicado.

Arroyo y Luna.—Córdoba. Representaciones y comisiones. Representantes de los señores Carbonell y C.ª

Blas Carreño, pintor decorador, Pedregosa, 28.—Se pintan habitaciones al óleo, barniz y temple, en los estilos modernos. Se barnizan y esmaltan toda clase de muebles. Se hacen inscripciones y todo lo concerniente al ramo. Precios sin competencia.

¡Oh Virgen de las Angustias! No sabía cuán bella eras, hasta que vi tu retrato en la casa de Nogueras.

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA Avenida de la Libertad, 27.—SAN SEBASTIÁN Don Residente en Provincia de Calle de num. piso. desca recibir catálogos de FRANQUEO 2 CENTIMOS